



市人大代表、江岸区委书记姚彬做客“两会直播间”

争先善为,推动科技创新和产业创新融合发展

两会直播间

■长江日报记者孙璐
江岸区融媒体中心记者赵一钊

2024年,18家高校及院所专家“智汇”江岸,三大创新平台落地、科创基金发布,共推科创赋能江岸转型发展新模式;汉口滨江国际商务区建设正酣,十余个重大项目加速“奔跑”;新增2栋纳税“亿元楼”,亿元楼宇数量增加至25栋……

1月8日,市人大代表、江岸区委书记姚彬做客长江日报“两会直播间”时介绍,2024年,江岸区聚焦高质量发展首要任务,全力以赴稳增长,推动经济稳中有进、进中提质,主要经济指标始终稳居全市前列,地区生产总值预计突破1700亿元,地方一般公共预算收入完成121.9亿元,城镇居民人均可支配收入、公共服务质量稳居中心城区第一,蝉联中国百强区、全国投资竞争力百强区、全国创新百强区。



汉口之心,美好江岸。

全方位扩大内需,增强经济发展内生动力
今年,江岸将引进品牌首店100家

在江岸经济开发区新能源汽车产业园里,鸿蒙出行华中超级体验中心预计年后正式迎客,该园区齐聚了华为、小米、理想等头部新能源汽车品牌“首店”,今年,该园区新能源汽车销售额超50亿元,较2023年翻一番,这是江岸“首发效应”为经济增长注入新动能的一个缩影。

2024年,江岸区社会消费品零售总额增长7%、增速居中心城区前列,新增商业面积15万平方米,引进首店117家,保元里、咸安坊二期开街成全国流量地标,百年巴公房子焕新“圈粉”年轻人,武汉天地、武汉万象城获评湖北省夜间消费集聚区。

长江左岸,泰康金融中心主体结构封顶、武汉周大福金融中心项目地下室结构年中将冲出“正负零”、中信泰富滨江金融城18号地块将迎来竣工验收。

政府工作报告提出,要“全方位扩大内需,增强经济发展内生动力”。

“江岸区将抢抓国家‘两重’加力,‘两新’扩围重大政策机遇,切实发挥内需拉动经济增长的主动性和稳定性作用,加快形成消费和投资相互促进的良性循环,力争今年地区生产总值增长不低于6%。”姚彬代表说。

今年,江岸区将抢抓武汉建设国际消费中心城市机遇,坚持“政策+活动”“线上+线下”相结合,实施提振消费专项行动,100场以上的各类消费活动精彩上场,新能源汽车销售额突破100亿元。

以业态创新挖掘消费潜能,积极拓展数字消费、服务消费,大力发展首发经济、银发经济、假日经济,引进品牌首店100家。

以做优环境提升消费能级,推动武汉天地、武汉万象城等商圈消费提档升级,推动山姆会员旗舰店、新荣天街等项目尽早开业,依托咸安坊、保元里、吉庆街打造“老字号”和国货潮品集聚区,加快文商旅融合发展。“社会消费品零售总额增幅不低于7%。”姚彬代表说。

项目投资支撑有力。2024年,江岸新开工亿元以上重大项目44个,亿元以上招商项目开工19个,固定资产投资达450亿元左右,规模居中心城区第一。

姚彬代表表示,今年,江岸将以投资“强引擎”跑出发展“加速度”,推动实施77个、总投资128亿元的政府投资项目,力争新开工亿元以上项目不少于30个,固定资产投资完成450亿元以上,深化市场化专业化招商,拓展链式招商、基金招商、校友招商,力争全年产业项目到资350亿元以上。

激活变量 焕新存量 培育增量
强化创新驱动推动产业转型升级

武创院“惟楚荟”科创平台落地,岳飞街1号聚集院士专家等高层次人才,江岸区举办“彼岸计划”发布会,出台科技创新“岸九条”,创新创业创造的热潮涌动……过去一年,江岸区在推动科技创新和产业创新上实施了一系列硬举措。

“去年,江岸区金融保险、商贸物流、工程设计、生态环保等主导产业占GDP比重提高到60%,获评省级现代服务业集聚区3个,引进武创院成立‘惟楚荟’科创平台、武创通落户江岸中金时代广场大厦,高技术产业产值增长13.5%,技术合同成交额较2023年翻番,数字经济规模占GDP比重超过50%。”姚彬代表说。

政府工作报告提出,“在发展新质生产力上争先善为,着力构建体现武汉优势的现代化产业体系”。

江岸区将推动科技创新和产业创新深度融合,聚焦生产性服务业主攻方向,重点发展金融保险、商贸物流、工程设计、生态环保等产业,着力发展壮大总部经济、楼宇经济、数字经济、枢纽经济,加快推动“三个优势转化”。

激活变量,深入实施创新发展“彼岸计划”。

“科教人才集聚是武汉的‘金字招牌’。”姚彬代表说,江岸区正在实施创新发展“彼岸计划”,主动“借智”“引才”,吸引各类科创要素在江岸集聚,推动更多科技成果在江岸转化。

“真金白银”引育企业人才,深化与武创院、武创通等平台合作,加快打造中金时代广场人工智能产业基地、岱家山科创城等科创集聚区,坚持把最好的空间留给创新创造,全年新增创新街区(楼宇、园区)5.5万平方米,加快打通“转化—孵化—产业化”循环链条。

焕新存量,着力提升“双循环”枢纽功能。

“江岸作为武汉开埠起源之地、城市近代化的起点,金融机构集聚、商贸流通繁荣,我们将积极融入和服务武汉打造国内国际双循环的重要枢纽,增强对要素资源的集聚深度、链接强度、支配力度。”姚彬代表说。

江岸区将做强大宗商品贸易,支持龙头企业打造供应链平台,今年大宗商品贸易规模超过2000亿元,构建现代物流体系,加大多式联运、货运代理服务企业招引力度,探索“江岸总部+异地物流园区”模式,优化金融服务供给,建设具有江岸特色的供应链金融平台,金融服务业总部类机构达到115家。

培育增量,发展壮大生态环保产业。

姚彬代表表示,江岸是武汉涉江治水机构和企业最集中的区域,集聚了长江水利委员会、长江航道局、长江环保局、三峡集团、中信环境、中交二航局等73家重点单位,我们将充分发挥这一独特资源优势,突破发展生态环保产业。

今年,江岸区将深化央地合作,加快推进三峡集团总部基地建设,支持长江设计集团扩容、中信环境上市,推动生态环保产业链供应链上下游企业在江岸集聚。

推动水生态保护、城市综合能源管家等创新场景向企业开放,合作开展数字孪生工程、城市管网诊断与修复等技术攻关,推动重点企业实施“电化长江”项目,发展绿色智能船舶产业,做优智慧水工、智能建造、水利设计等细分领域。

打造宜居宜业现代化品质城区

“老汉口”魅力彰显“新江岸”活力迸发

去年国庆假期,咸安坊客流近38万人次,多次登上微博热搜榜,百年巴公房子焕新,吸引全国年轻人打卡。汉口滨江国际商务区智慧生态生活区项目开工,“长江波浪”元素融入建筑设计,未来智慧生活新范式在江岸描绘蓝图。

政府工作报告提出,“在转变城市发展方式上破难攻坚,着力打造宜居韧性智慧城市”。

“今年,江岸区将加快城市建设转型,着力打造宜居宜业现代化品质城区,重点抓好汉口历史风貌区、汉口滨江国际商务区、江岸经济开发区的建设,进一步彰显‘老汉口’人文魅力、激发‘新江岸’发展活力。”姚彬代表说。

江岸区将统筹抓好汉口历史风貌区文物保护、街区治理、产业导入,加快大智门火车站等历史建筑保护修缮,推动万里茶道申报世界文化遗产,打造一元路、黎黄陂路等亮点区块,推进风貌区内地下管网、道路交通等基础设施提升,让居民生活更便捷,推进汉口滨江国际商务区项目建设、城市管理和产业招商,提升片区综合承载能力,推进江岸经济开发区转型,推动岱家山科创城扩容升级,构建汉口数字智谷、黄浦科技园“一谷一园”的发展格局。

2024年,江岸区人均可支配收入、公共服务质量稳居中心城区第一,群众获得感、幸福感、安全感进一步提升。

政府工作报告提出,“在保障和改善民生上用心用情,着力打造更具幸福感的人民城市”。

“我们将加快城区治理转型,推进基本公共服务体系建设,更好满足群众对美好生活的新期待。”姚彬代表说。

今年,江岸区将新增就业2.5万人,新增学位4000个,建设筹集保障性租赁住房2000套,新建街道养老服务综合体3个,让群众享受更多看得见、摸得着的实惠。

(汪丽婷参与采写)

政府工作报告有问即答

长江日报两会数字人“小武”上线了

长江日报讯(记者刘克取)打开长江日报大武汉客户端,点击“AI答两会”,输入想了解的问题,对话框立马弹出2025年武汉市政府工作报告相关内容,条理清晰,表述准确。

武汉两会正在召开,8日,长江日报打造的两会数字主持人“小武”正式上线,输入2025年武汉两会关键词,即可获知相关主题的最新动态。

“很智能,很方便,无论是政策解读还是会议进展,都一目了然。”武汉市人大代表、武汉微梦文化科技有限公司总经理张培文连连点赞。据悉,“小武”采用了最新的深度学习算法与自然语言处理技术,实现了对复杂语义的精准理解,并基于上下文进行深度推理,能够很好地理解用户提问,提供高效回答。

此外,“小武”还会“帮您两会问民生”,将大家最关心的民生热点问题传递到两会上,邀请代表委员回应。跟着“小武”还可以走进“两会直播间”,与代表委员面对面,围绕城市发展、市民关切,聊一聊过去一年发展变化和未来创新路径。

会场上,长江日报AI互动体验区吸引不少代表委员驻足体验。扫描屏幕二维码,拿起手机自拍一张,选择履职场景,“现场感”十足的照片即刻生成,选择打印,一张A5大小的精美照片就呈现在眼前。



长江日报两会数字人“小武”上线。



市政协委员黄颖君体验AI互动。高亚楠 摄



扫码阅读
更多信息

人大代表建言文旅升级

以“滑雪+景区”提升武汉旅游品质

长江日报讯(记者秦璟 李婷)1月8日,市人大代表、武汉木兰草原旅游发展股份有限公司总经理聂权,市人大代表、武汉甘露山文创城董事长贾智力做客长江日报“两会直播间”。他们建议,以“滑雪+景区”模式提升武汉旅游品质。

两位代表介绍,黄陂一些景区今年将迎来冰雪赛事、英歌舞、烟火大会等一系列升级版文旅产品,使文旅成为支柱产业。

直播访谈中,两位代表均提到,这两年武汉文旅产业势头良好,发展火热。

“2024年,木兰草原外地游客占比突破40%,不少游客因黄陂‘木兰文化’慕名而来。一到假期,精品民宿供不应求,实景演出等夜游产品很受欢迎。”聂权代表介绍。

“武汉甘露山国际滑雪场去年11月正式开业,运营两个多月,游客数量就突破了几十万人次,外省游客也接近四成。武汉交通便利,雪场对周边省、市游客有很强的吸引力。”贾智力代表说。

谈及文旅产业的发展建议,聂权代表观察到,近几年随着人们生活水平的提高,人们对优质文旅产品的消费需求也在提升。他说:“这催促着相关从业者要加快对文旅细分市场进行挖掘和探索,加快产业融合,要在传统产业上‘多迈一步’,不断升级。”

贾智力代表则关注着冰雪市场的火热,当前,武汉市已有10余家冰雪场馆,市民游客对滑雪、娱雪热情高涨。他建议,进一步提升大众冰雪季的量级,激活冰雪经济。

两位来自文旅一线的代表对武汉文旅产业发展信心十足,纷纷透露2025年武汉文旅将有一系列新变化。

“文化是旅游的心脏。”聂权代表介绍,2025年,以“木兰文化”为核心的夜游产品、实景演出等将继续升级,引入潮汕英歌舞等异地文化到武汉。同时,精品民宿也将继续提升场景体验感。

甘露山国际滑雪场作为华中首个室内赛级雪场,将每年举办武汉竞速滑雪公开赛等专业赛事,全国滑雪公开赛等业余赛事、趣味赛事。同时推进冰雪进校园。春节期间还将有连续八天的烟火大会。



长江日报
两会直播间



高亚楠 摄

人大代表回应网友食品安全关切

制定外卖餐饮统一食品安全标准

帮你两会问民生

网友:
应详细标明食材来源,预制菜也要吃得明明白白



@爱上橙子:

我有时候会买已经调好味道、能直接下锅炒的菜当晚餐,方便快捷。在此,我希望商家能够完善标识,详细标明菜品的原料,这样大家就能清楚了解食材来源,吃得更放心,买得更明白。



@多抬头看天:

之前带家人出游,餐馆点餐时特意询问是否现做,店家回复是新鲜现做,结果上来全是预制菜!建议制定法规,要求餐馆必须在菜单上明确标注菜品是否为预制菜,让我们自主选择。



人大代表:

建立健全预制菜的溯源认证体系

我很关注预制菜领域的食品安全,要加强源头监管,规范预制菜的生产和销售环节,建立健全预制菜的溯源认证体系,防止市场出现“劣币驱逐良币”现象。

——武汉百家放心早餐工程有限公司副总经理、青山区妇联兼职副主席南莉君

1月8日,“帮你两会问民生”互动征集火热进行中,不少网友积极建言献策。尤其食品安全方面备受网友关注,他们提出了自己的建议和期望:加强食品安全监管、规范预制菜各环节、让外卖吃得更放心……就网友关心的这些问题,人大代表回应了。

网友:
希望明确外卖各方监管责任,让投诉有门



@自然卷:

每次外卖出现包装破损,或者食物发现异物等问题,投诉后总是不了了之,不知道是哪个环节出了问题。希望明确监管责任,让投诉有门。



@及时行乐吧:

遇到食品安全问题,投诉流程太复杂,找商家、客服或者相关部门,绕一圈可能问题还没解决,希望能简化流程,快速解决问题。



人大代表:

加大惩处力度,制定统一标准

建议加强外卖餐饮食品安全监管。为了保障外卖食品安全,针对当前普遍存在的权责不明、监管对象不清等问题,必须加强监督和管理力度。应该明确界定各方法律责任,加大惩处力度,并制定涵盖食材采购、加工、包装运输等环节的统一的食品安全标准。

——江夏区中医院门诊部主任吴华

(戴容 长江日报记者许魏巍 尹勤兵)



扫码参与
话题互动

帮你两会
问民生

大武汉客户端“帮你两会问民生”互动征集火热进行中,欢迎大家积极扫码参与,我们将继续收集大家最关心的民生热点问题,传递到两会上。